

༄༅། །དཀོན་མཆོག་རྗེས་དྲན་གྱི་མདོ།  
《隨念三寶經》



༄༅། །དཀོན་མཆོག་རྗེས་དྲན་གྱི་མདོ།  
《隨念三寶經》

༄༅། །ཁྱ་གར་སྐད་དུ། ལྷ་རྩ་ཏ་ཡ་ཨ་ལུ་མྱི་ཏི་སྤྱུ།

梵語云：阿呀闍那紮呀阿呢莫德斯紮

བོད་སྐད་དུ། འཕགས་པ་དཀོན་མཆོག་གསུམ་རྗེས་སྤྲོད་པའི་མདོ།

藏語云：帕巴棍秋勝傑色咱布多

༄༅།ཐམས་ཅད་མཁུན་པ་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ།

湯皆千巴拉洽擦洛

頂禮一切智智尊！

འདི་ལྟར་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྷན་འདས་དེ་ནི་དེ་བཞིན་གཤེགས་པ་དག་བཅོམ་པ་ཡང་དག་པར་རྫོགས་པའི་སངས་རྒྱས།

迪大桑皆炯殿爹爹尼爹欣些巴札炯巴揚大巴昨必桑皆

如是薄伽梵者謂：如來、應供、正等覺、

རིག་པ་དང་ཞབས་སུ་ལྷན་པ། བདེ་བར་གཤེགས་པ། འཇིག་རྟེན་མཁུན་པ། སྐྱེས་བུ་འདུལ་བའི་ལ་ལོ་བསྐྱུར་བ།

日巴當夏蘇殿巴 爹哇些巴 吉殿肯巴 皆布督威卡洛久哇

明行足、善逝、世間解、調御丈夫、

སླ་ན་མེད་པ། ལྷ་དང་མི་རྣམས་ཀྱི་སྟོན་པ་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྷན་འདས་སོ།

拉那美巴 哈當米南吉敦巴桑皆炯殿爹梭

無上士、天人師、佛、薄伽梵。

དེ་བཞིན་གཤེགས་པ་དེ་ནི་བསོད་ནམས་དག་གི་རྒྱ་མཐུན་པ།

爹欣些巴爹尼梭南達格久吞巴

諸如來者，是福等流。

དགེ་བའི་རྩ་བ་རྣམས་ཚུད་མི་བྱ་བ། བསོད་པས་རབ་ཏུ་བརྒྱན་པ།

給威雜哇南去米薩哇 梭必饒督間巴

善根無盡，安忍莊嚴。

བསོད་ནམས་ཀྱི་གཏེར་རྣམས་ཀྱི་གཞི། དཔེ་བྱད་བཟང་པོ་རྣམས་ཀྱིས་སྤྱོད་པ། མཚན་རྣམས་ཀྱི་མེ་ཏོག་རྒྱས་པ།

梭南吉爹南吉夕 貝切桑波南吉遮巴 燦南吉美豆皆巴

福藏根本，妙好間飾，眾相花敷。

སྦྱོད་ཡུལ་རན་པར་མཐུན་པ། མཐོང་ན་མི་མཐུན་པ་མེད་པ། དད་པས་མོས་པ་རྣམས་ལ་མངོན་པར་དགའ་བ།

決友人巴吞巴 通那米吞巴美巴 爹必摩巴南拉恩巴嘎哇

行境相順，見無違逆，信解歡喜。

ཤེས་རབ་ཟེལ་གྱིས་མི་གཞོན་པ། ལྟོབས་རྣམས་ལ་བརྩི་བ་མེད་པ།

些饒色吉米嫩巴 豆南拉吉哇美巴

慧無能勝、力無能屈。

སེམས་ཅན་ཐམས་ཅད་ཀྱི་སྟོན་པ། བྱང་ཚུབ་སེམས་དཔའ་རྣམས་ཀྱི་ཡབ། འཕགས་པའི་གང་ཟག་རྣམས་ཀྱི་རྒྱལ་པོ།

杏間湯皆吉敦巴 江秋杏巴南吉雅 帕必岡薩南吉佳波

諸有情師，諸菩薩父，眾聖者王。

ལྷ་ངན་ལས་འདས་པའི་གོང་ཁྱེར་དུ་འགོ་བ་རྣམས་ཀྱི་དེད་དཔོན།

娘恩利爹必忠切督卓哇南吉爹奔

往涅槃城者之商主。

ཡེ་ཤེས་དཔག་དུ་མེད་པ། ལྷོ་བས་པ་བསམ་གྱིས་མི་བྱུང་པ།

耶些巴督美巴 波巴桑吉米洽巴

妙智無量，辯才難思，

གསུང་རྣམ་པར་དག་པ། དབྱངས་སྒྲུབ་པ། སྐྱུ་བྱུང་བལྟ་བས་ཚོག་མི་ཤེས་པ། སྐྱུ་མཚུངས་པ་མེད་པ།

松南巴大巴 央年巴 故切大威秋米些巴 故從巴美巴

語言清淨，音聲和美。觀身無厭，身無與等。

འདོད་པ་དག་གིས་མ་གོས་པ། གཟུགས་དག་གིས་ཉེ་བར་མ་གོས་པ། གཟུགས་མེད་པ་དག་དང་མ་འདྲིས་པ།

多巴達格瑪故巴 蘇大格涅哇瑪故巴 蘇美巴大當瑪珍巴

不染諸欲，不染眾色，不染無色。

སྤྱག་བསྐལ་ལས་རྣམ་པར་གྲོལ་བ། སྤང་པོ་དག་ལས་རབ་ཏུ་རྣམ་པར་གྲོལ་བ། ལམས་རྣམས་དང་མི་ལྡན་པ།

督阿雷南巴卓哇 朋波大雷饒督南巴卓哇 康南當米殿巴

解脫眾苦，善脫諸蘊，不成諸界，

སྐྱེ་མཚེད་རྣམས་བསྐལ་བ། མདུད་པ་རྣམས་ཤིན་ཏུ་བཅད་པ། ཡོངས་སུ་གདུང་བ་དག་ལས་རྣམ་པར་གྲོལ་བ།

皆切南旦巴 督巴南欣督皆巴 永蘇冬哇大雷南巴卓哇

防護諸處，永斷諸結，脫離熱惱，

མིད་པ་ལས་གྲོལ་བ། ལུ་པོ་ལས་བཀྲལ་བ། ཡེ་ཤེས་ཡོངས་སུ་རྫོགས་པ།

夕巴雷卓哇 去沃雷嘎哇 耶些永蘇昨巴

解脫愛染，越眾瀑流，妙智圓滿。

འདས་པ་དང་། མ་བྱོན་པ་དང་། ད་ལྟར་བྱུང་བའི་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྡན་འདས་རྣམས་ཀྱི་ཡེ་ཤེས་ལ་གནས་པ།

爹巴當 瑪卷巴當 塔大炯威桑皆炯殿爹南吉耶些拉內巴

住去、來、今諸佛世尊所有妙智。

ལྷ་ངན་ལས་འདས་པ་ལ་མི་གནས་པ། ཡང་དག་པ་ཉིད་ཀྱི་མཐའ་ལ་གནས་པ།

娘恩雷爹巴拉米內巴 揚大巴尼吉塔拉內巴

不住涅槃、住真實際。

སེམས་ཅན་ཐམས་ཅད་ལ་གཞིགས་པའི་ས་ལ་བཞུགས་པ་སྟེ།

杏間湯皆拉夕必薩拉修巴爹

安住遍觀一切有情之地，

འདི་དག་ནི་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྡན་འདས་རྣམས་ཀྱི་སྐྱེ་ཆེ་བའི་ཡོན་ཏན་ཡང་དག་པ་རྣམས་སོ།

迪答呢桑吉炯顛爹南吉故切威遠顛揚達巴南梭

是為如來正智殊勝功德。

དམ་པའི་ཚོས་ནི་ཐོག་མར་དགེ་བ། བར་དུ་དགེ་བ། ཐ་མར་དགེ་བ།

旦必卻尼透瑪給哇 巴督給哇 塔瑪給哇

正法者謂：善說梵行。初善、中善、後善。



། མགོན་པོ་ཐུགས་རྗེ་ལྷན་པ། །	ཐམས་ཅད་མཁྱེན་པ་སྟོན་པ་པོ། །
怙主具足大悲心	一切智智勝導師
བསོད་ནམས་ཡོན་ཏན་རྒྱ་མཚོའི་གཞི། །	དེ་བཞིན་གཤེགས་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །
福報功德大海藏	諸佛如來我頂禮
དག་པ་འདོད་ཆགས་བྲལ་བའི་རྒྱ། །	དགེ་བས་ངན་སོང་ལས་གྲོལ་ཞིང་། །
遠離貪欲清淨因	善根解脫諸惡趣
གཅིག་ཏུ་དོན་དམ་མཚོག་གྱུར་པ། །	ཞི་གྱུར་ཚས་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །
唯一聖義成殊勝	寂滅正法我頂禮
གྲོལ་ནས་གྲོལ་བའི་ལམ་ཡང་སྟོན། །	བསྐབ་པ་དག་ལ་རབ་ཏུ་གྱུས། །
解脫復示解脫道	於諸學處極恭敬
ཞིང་གི་དམ་པ་ཡོན་ཏན་ལྷན། །	དགེ་འདུན་ལ་ཡང་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །
具足功德勝福田	聖眾僧伽我亦禮
སངས་རྒྱས་གཙོ་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །	སྟོབ་པ་ཚས་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །
主尊佛陀我頂禮	救護正法我頂禮
དགེ་འདུན་ལྡེ་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ། །	གསུམ་ལའང་ཏྟག་ཏུ་གྱུས་ཕྱག་འཚལ། །
聖眾僧伽我頂禮	於此三者恆敬禮
སངས་རྒྱས་ཡོན་ཏན་བསམ་མི་བྱལ། །	ཚས་ཀྱི་ཡོན་ཏན་བསམ་མི་བྱལ། །
佛陀功德不思議	正法功德不思議
དགེ་འདུན་ཡོན་ཏན་བསམ་མི་བྱལ། །	བསམ་མི་བྱལ་ལ་དད་བྱས་པའི། །
僧眾功德不思議	於不思議起正信
རྣམ་པར་སྤྲིན་པའང་བསམ་མི་བྱལ། །	རྣམ་དག་ཞིང་དུ་སྐྱེ་བར་ཤོག། །
異熟果亦不思議	願生清淨剎土中。吉祥！

# 隨念三寶經釋——無盡吉祥妙音

全知麥彭仁波切 著

益西彭措法師 譯

南無格日曼紮郭喀雅！（頂禮上師曼殊師利！）

解脫三有寂手持慧劍，摧伏輪迴欺誑四魔軍，

駕馭幻輪文殊勇士者，彼之足蓮為我頂莊嚴。

智悲滿分佛陀皎月輪，聖眾星鬘圍繞而嚴飾，

散發能消三有瘟疫惱，聖法甘露妙光願吉祥。

此處，茫茫三有大海之中，自他一切三有有情的希欲，唯一是希求安樂。然而以宿因力所致，從無間地獄乃至有頂之間的苦樂舍受諸顯現，猶如多色圖畫一般，對於彼等善加思惟、斟酌的話，則如一鍋沸水中煮著上下翻滾的大米，這尊卑、興衰、苦樂等一切，必定如瞬間戲劇、閃電一般遷移而不定於一處。

進而言之，以無明一向欺誑的心識，之所以對福善之業，縱以勉強牽引亦不趣入，不善業卻自然隨轉，正是由於宿世積習之力，勢如鴨入池塘，鷹赴屍林。因此，以無明之因非但難獲幸福安樂，還將轉令痛苦加劇。倘離聖道，輪迴漂蕩，將無休止而流轉三有。

對此善思惟後，試問：感受如此廣大漫長之苦、曾經為我慈母的遍滿虛空界有情，彼等由皈依誰而能從一切衰敗之中徹底獲救？

智者們善加觀察：于此世間，誰方具有通達滅苦方便之智慧、欲拯群生之慈悲，以及具備救護能力之事業？善加思惟時，對梵天、帝釋、淡黃仙人等方，不生嗔恨，對佛薄伽梵亦不起貪執，唯以誰能徹底救拔，即應持彼為皈依處。如是以事勢理衡量，如導師釋迦王，我們雖不能現見，然而其所說正道——以三種觀察清淨之軌，真實見為是堪能止息三有的方便，從此處推證，宣說此方便而自己具有現見之智慧、為他宣說之慈悲，以及以如是方便從三有衰敗中徹底救拔之能力者，唯一是佛薄伽梵。由此引生勝解。

並且，如果以循著依怙所說教法光輝的無垢智慧作觀察，則茫茫三有輪迴諸苦，並非無因自然而生，若無因生則決定有恆有恆無的過失。同樣，也非常法大自在天等非因產生，因為並非因

果以彼有則隨有、以彼無則隨無的緣故。一切萬法唯是因緣積聚的緣起顯現而已，倘若不是從因緣緣起而生，則如石女兒般無有顯現可見，如是以具足正量的定解堅固的方式了知確有能斷盡痛苦的正道。復次，譬如將損害有情執為正法的邪道，以及為淨除業障依靠五火等的非道，彼等並未與三有之因相違，而宣說能斷一切三有輪迴之根本——無明種子的無我之理，即是正道。經云：“諸遭怖畏人，多皈依山林，及皈依園囿<sup>ᠰ</sup>，皈依所供樹木。其皈依非尊勝，其皈依非第一，雖依其依處，不能脫眾苦。若時有皈依，佛法及僧伽，由知苦苦集，正超越諸苦。八支聖道樂，當趣般涅槃，以智慧觀見，諸四聖諦理。此皈依為尊勝，此皈依是第一，由皈依此皈依處，能解脫眾苦。”

如是唯佛薄伽梵是諸求解脫者的唯一怙主，其教法是唯一途徑，其僧伽是無比福田，亦是道伴，以對此確認的勝解信作為因後，應需隨念皈依處三寶的功德。如《讚頌韻文論》云：“安住無邊底，生死大海中，貪等極暴惡，大鯨嚼其身，今當皈依誰。若誰一切過，畢竟皆永無，若是一切種，一切德依處，設是有心者，即應歸依此，贊此恭敬此，應住其聖教。”因此，一切正道的根本即是隨念三寶功德的信解，故在此簡釋《隨念聖三寶經》。

本經分四：一、名義 二、譯禮 三、正文 四、末義

### 甲一、名義

༄༅། །བྱུ་གཤམ་སྐད་དུ། །ལྷན་རྒྱུ་ཅ་ཡ་ཨ་བུ་མྱོ་ཉི་ལུང།

梵語云：阿呀罽那紮呀阿呢莫德斯紮

བོད་སྐད་དུ། །འཕགས་པ་དགོན་མཚོག་གསུམ་རྗེས་སུ་དྲན་པའི་མདོ།

藏語云：帕巴棍秋勝傑色咱布多

漢語云：隨念聖三寶經

“阿呀”對應“帕巴”（聖），“罽那”對應“棍秋”（寶），“紮呀”對應“勝”（三），“阿呢”對應“傑色”（隨），“莫德”對應“咱布”（念），“斯紮”對應“多”（經）。

所謂“聖”，就某個超勝之境而言，可以從不同側面解釋，此處是對超越世間的一切法，稱之為聖。所謂“寶”，即以罕見等六法與寶相似，故名為寶。所謂“三”，即是導師、正法、隨學者數目決定為三。“功德”者，即是應贊之差別。所謂“隨念”，即對歸依境本具的功德，遠離增益損減而以無顛倒心隨念。“經”者，唯成根本或精華，名之為經。

甲二、譯禮

༄༅། ཐུགས་ཅད་མཁྱེན་པ་ལ་ཕྱག་འཚལ་ལོ།

頂禮一切智智尊！

向對於以如所有法與盡所有法所攝的一切所知法之相無亂無障而遍知的佛陀，譯師譯前致以敬禮。

甲三、正文分三：一、隨念佛陀功德 二、隨念聖法功德 三、隨念僧伽功德

乙一、隨念佛陀功德分三：一、略說差別基導師功德 二、廣說差別因與果 三、攝義

丙一、略說差別基導師功德

འདི་ལྟར་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྷན་འདས་དེ་ནི་དེ་བཞིན་གཤེགས་པ་དག་བཅོམ་པ་ཡང་དག་པར་རྗོགས་པའི་སངས་རྒྱས།

如是薄伽梵者謂：如來、應供、正等覺

རིག་པ་དང་ཞབས་སུ་ལྷན་པ། བདེ་བར་གཤེགས་པ། འཇིག་རྟེན་མཁྱེན་པ། སྐྱེས་བུ་འདུལ་བའི་ཁ་ལོ་བསྐྱུར་པ།

明行足、善逝、世間解、調御丈夫、

སླ་ན་མེད་པ། ལྷ་དང་མི་རྣམས་ཀྱི་རྟོན་པ་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྷན་འདས་སོ།

無上士、天人師、佛、薄伽梵。

所謂“如是佛陀薄伽梵”，即是共稱的名號，成立彼為無上導師。此又包括自利圓滿與他利圓滿，前者如下：

諸法實相如實徹悟，即是如來，亦有自己無誤徹悟真如後令他趣入徹悟之義。

“應供”，藏譯為“滅敵者”，所謂敵，譬如世間共稱掠奪吉祥並給予不悅意，此處則以一切過患根源的煩惱為敵，並稱斷盡煩惱及其習氣者，為“滅敵者”。

“正等覺”，梵語“布達”，主要是證德之義，可以理解為覺醒，或如蓮花盛開，故此處也以從無明睡眠之中覺醒，並于所知智慧廣大，猶如解脫沉溺的蓮花盛開一般，是表示證悟之相之義。因此，藏語為了突出聲力，將不同諸義集於一處，譯為“桑傑”，其前加“三”等，成為真正圓滿。即是：僅“布達”之義也可以用於緣覺、第十地菩薩，故為有別於此，稱為圓滿；此音也可具有如魔王幻化佛形或十地智慧各自究竟之義，故為簡別，又稱真正。總之，證德智慧並非不清淨與不圓滿，而是獲得無上究竟之義，故稱正等覺。

如是“如來”是成為諸法真如中密意一味的自性，對此從所斷無餘斷除的角度，稱為“滅敵者”，從所證無餘證悟的角度，稱為“正等覺”，這也是從不同反體分析，以一本體故，需要能表示其餘。

對如是佛陀，若就因果而分類，前者因即是經中所說的“明行圓滿”，從因而言，雖有無量道相，但可以正攝於戒定慧三學中。在聖者地安立的八聖道中，正見即是明，其餘七支稱為行。此處“明”與“見”同義，即是如人行路時，目視之處以足履行，故一般對明行圓滿，學道位對應為勝觀與寂止，無學道位則對應為宿住智證明等三明與四神足、四圓滿，如有諸多對應的解釋，然其實際則是同一關要，因為見義與入義二者何時也需要雙運的緣故。因此，分析別別位而領取其義，在解釋一切教典尤其經典時，不可或缺。是故，正見智慧猶如眼目，即是“明”或“見”，屬於慧學範疇，其餘正業等七支歸攝在前二學中。以遣除對過去、未來、中間分的無明的方式，由必要而安立的無學道三明，亦不出於智慧。

依于如是安樂之道後，獲得無上安樂之果，稱之為善逝。其道如何安立，如經云：“乘如虛空無量殿，能得喜樂之勝乘，乘彼有情皆滅度。”如是依靠由空性慧與方便——悲、願、定、通等無量遊戲成辦二利的不奪之力後，於殊勝之果妙逝、不退逝、無餘逝三者。其中前者——雜染輪迴方面的苦集過失障垢，縱然微細分亦永盡而逝者——善逝或妙逝，猶如冠如美玉之士夫。以此簡別於輪迴，以三有眾生皆未超出苦因與苦果的緣故。不退逝者，以永斷我見種子之故，似薪成灰不可復原，不復退墮輪迴之處，猶如傳染病痊癒，此處主要指解脫麻疹之人，終生不會復發，以此而作比喻。以此逝相，簡別於未斷我見種子的外道之道，彼等縱然修至非想非非想天也不能超出三有藩籬。無餘逝或圓滿逝者，斷證究竟功德之法，未獲得者絲毫亦無，猶如寶瓶以物充滿一般。以此簡別於聲緣，以彼等雖有不退轉，然為斷證不圓滿的少分之故。

此等之理即是：以心自性光明，障垢為忽爾，並有根斷障垢的對治——殊勝證悟無我的智慧，而彼道亦以方便串習究竟之力，堪能圓滿斷證功德。對以事勢理成立之相引生定解極為重要，廣於法稱論典等中了知。以上自利圓滿竟。

以下他利圓滿者，為“世間解”等。所謂世間，具有器、情、苦等諸義，而此處於盡虛空界一切有情以智慧徹見之故，具有如所化因緣而幻化遊戲的悲智自性，對此稱為“世間解”。即佛遍知何者衰敗、何者痛苦、誰可調化，晝夜恒時觀照整個世間，對所化絲毫亦不越時。此為他利圓滿之因。

依靠如是大悲為調禦丈夫、無上士者。“丈夫”，即具有入道能力的所化；“調禦”，如世間共稱對馬車、馬匹等隨所欲趨而能自在調禦之人，如是薄伽梵乃是從三有險崖之處將諸丈夫自在引往解脫之處的調禦者，故說此號。

如何調禦之相，並非如國王以刑法施加痛苦而調禦，而是在趣入離二邊正道時，依于無盡安樂之源導引至解脫。即便極難調伏之人，如貪心熾盛的難陀、嗔心猛烈的指鬘、傲慢的迦葉、癡心暗鈍的周利槃特，亦以無量方便必皆調伏，在無限時方的整個法界中，不曾捨棄一位所化，調伏事業乃至虛空未盡之間轉入，由此稱為“無上士”。以上即是真實調禦之相。

以何種方便調禦？經云“天人師”，即佛雖為任一眾生的導師，但以人天直接從佛聞法，並是生起聖道的殊勝所依，故“天人師”以主要所化的人天代表對一切有情宣說四聖諦而作解脫相續。如是自己圓滿現前斷證之後，以慈悲宣說正法，即是無等之導師。了知自他大師的差別後，應發恭敬之心。

對於此等，結說為“佛薄伽梵”。如是二利究竟之佛，稱為“薄伽梵”。以佛能顯示斷證二者，薄伽梵亦能表示斷證，其中佛義已述。所謂“薄伽梵”，義為出有壞，即是佛陀能壞四魔，具有自在等六種妙德，出離有寂二邊，如是薄伽梵能超外道自在天等。因此，以佛薄伽梵之號實已含攝上述斷證功德。有釋“佛薄伽梵”為差別基，其上諸號為差別，實際悉無差別，但“如是佛陀薄伽梵者”，以其語氣是成為差別基，故如是為合理。

## 丙二、廣說差別因與果分二：一、利他於世間顯現之相 二、自利斷證圓滿之相

### 丁一、利他於世間顯現之相分二：一、如何顯現 二、顯現後成辦事業

#### 戊一、如何顯現

དེ་བཞིན་གཤེགས་པ་དེ་ནི་བསོད་ནམས་དག་གི་རྒྱ་མཐུན་པ།  
諸如來者，是福等流。

དགེ་བའི་རྩ་བ་རྣམས་ཚུད་མི་བླ་བ། བསོད་པས་རབ་ཏུ་བརྒྱན་པ།  
善根無盡，安忍莊嚴。

བསོད་ནམས་ཀྱི་བཏེར་རྣམས་ཀྱི་གཞི། དཔེ་བྱད་བཟང་པོ་རྣམས་ཀྱིས་སྤྲུམ་པ། མཚན་རྣམས་ཀྱི་མེ་ཏྲོག་རྒྱས་པ།  
福藏根本，妙好間飾，眾相花敷。

སྤྱོད་ལུལ་རན་པར་མཐུན་པ། མཐོང་ན་མི་མཐུན་པ་མེད་པ།  
行境相順，見無違逆，

上來如是“諸如來者”，唯以利他大悲圓滿無量福德之因而得成就，故說“是福等流”。如經云：“如來者，為無漏善法之影相。”此福非如凡夫善根果熟即盡，亦非如聲緣善根，是於無餘涅槃時亦無窮盡，即虛空未盡之間永無空耗。彼亦，世俗之中為利他以迴向善巧攝持，勝義之中以無緣智慧見善根與法界一味，在真實中獲得二諦雙運之智慧金剛身，依其加持而令善根無盡。

此外，不但諸佛色身等是福等流，其福並非一次報盡，而是何時亦無空耗，依佛所種一切善根亦成永無空耗。《華嚴經》云：“見聞供養彼等佛，亦增無量大福聚，愚癡輪迴苦未盡，有為法間終不亡。”如同經中以滴水喻等種種異門所說，譬如一為鯨咬決定不脫，如來者，獲得四時平等無遷金剛之身，縱然於彼僅生一次勝解，亦如滴水墮大海中，永無窮盡。

所謂“安忍莊嚴”，見佛色身無有違逆之主因，即是安忍，如云：“忍得廣大勝妙相，金色悅意眾樂見。”如是由無量安忍波羅蜜多所生之故，就因而說“安忍莊嚴”。或釋為，堅如金剛具無量力之佛身，任以何法亦不能摧，是為“安忍莊嚴”。即佛以手斷取大千世界，擲過無數刹土之外，於有情亦無損害等，佛不食一餐，于無量劫安住，亦無憂愁、疲乏等，以佛身必無不堪能者。

“福藏根本”者，“藏”是無盡之義，如來一毛孔之福亦無限量，故佛身為無量福德所依之根本。又《拋石經》云：“合瞻部洲所有眾生福德，較統攝一洲鐵輪王之福，百千分不及其一。如是，合二大部洲所有眾生福德，較統攝二洲銅輪王之福，百千分不及其一。萬億統攝四洲金輪王福德，較一四大天王眷屬之福，百千分不及其一。萬億四大天王眷屬福德，較一四大天王之福，百千分不及其一。萬億四大天王福德，較一切利天眷屬之福，百千分不及其一。萬億切利天眷屬之福，較一切利天王之福，百千分不及其一。例此，夜摩天眾夜摩天王，兜率天眾兜率天王，化樂天眾化樂天王，他化天眾他化天王，大梵天眾大梵天王，乃至色究竟天，前前福德萬億倍，較後後福，百千分不及其一。萬億色究竟天天王福德，較一獨覺羅漢之福，百千分不及其一。萬億獨覺羅漢福德，較一安住慈心三昧菩薩之福，百千分不及其一。萬億安住慈心三昧菩薩福德，較一一來菩薩之福，百千分不及其一。恒河沙數一來菩薩福德，較一佛陀之福，百千分不及其一，乃至算數譬喻亦不能及。”

又如云：“以十倍所有有情福聚，成就佛一毛孔；以百倍所有毛孔福聚，成就佛一隨好；以千倍所有八十隨好福聚，成就佛二十九相之一相，除白毫、頂髻、法螺三相；以萬倍所有二十九相福聚，成就佛白毫相；以十萬倍白毫相福聚，成就佛頂髻相；以萬億倍頂髻相福聚，成就佛法螺相。”

此外，因地所修施等無量善行亦以智慧神變成熟之力，下地所集爾許功德，上地剎那即可成辦，以及佛身如何修持深廣二諦行境的修因圓滿之理，應以諸經及《行願品》為例而了知。

又不僅為**福藏根本**，且依所依亦將增上無量福德，如頂生王、金色童子等因緣所說。如經云：“由具眾多福德相，天眾世間福藏依，見聞慈顏即獲益，成辦有情無量利。”

又果色身自功德者，以佛指赤銅色等八十隨好嚴飾，故為“**妙好間飾**”；以手足掌千輻輪等三十二相莊嚴，故為“**眾相花敷**”，譬如鮮花開敷，悅人心目，三十二相妙花，以八十隨好差別花蕊嚴飾，以此增長所有眾生之歡喜。

如是因圓果滿之佛身，無論行住坐臥，甚至動一毛孔，無不成為利益眾生。故誰人見佛，即顯現相應其根機意樂之行境，故為**行境相順**，“**行境**”屬佛，“**相**”為所化相續，“**順**”為隨順適合，是就悅意之德而言。又見佛身時，見者絕無心生違逆，故從離過而說“**見無違逆**”。

## 戊二、顯現後成辦事業分二：一、別說佛前觀見 二、總說

### 己一、別說佛前觀見

དད་པས་མོས་པ་རྣམས་ལ་མངོན་པར་དགའ་བ། ཤེས་རབ་ཟེལ་གྱིས་མི་གཞོན་པ།  
སྟོབས་རྣམས་ལ་བཞི་བ་མེད་པ།

**信解歡喜。慧無能勝、力無能屈。**

往詣佛所，有以信心及問難前往二種，其中初者，或為往觀，或以宿善發動，或信解後為供養等，彼者一見如來，當即垢滅信生。對此，以**信**為因欲見佛者，增上比丘入定之樂亦不可喻的**解脫憂惱大歡喜**心，故為“**信解歡喜**”。欲來問難者，亦至佛前，不禁戰慄，故如日出星光隱蔽，頓息驕慢而獲寂靜之樂。

又如來相續智慧，於一切法無著無礙，故佛智何時亦**無能勝**。譬如，提婆達多各處收集碳灰，及釋迦大名從劫毗羅城逐戶索要一把大米，一一記下處所姓名，同米放入袋中，令象馱至佛前，問屬何人何處，佛陀一一回答，無不知見，決無差錯，故謂“**慧無能勝**”。

如《拋石經》云：“譬如有一大海，深達八萬由旬，廣闊無量，以等量墨塊投入，令海水悉成墨汁。復以山王置於海中，海面上下各八萬由旬，山王四面悉以金銀珠寶合成，四方復有四大部洲，如是盡成紙張。大地所有樹木草乾，作成筆管，四洲眾生皆共書寫，直至墨乾筆枯，如

是于長老舍利子點滴智慧亦難描述。若有智慧如舍利子者，遍滿三千大千世界，其智總和，亦不能比如來智慧，百分千分不及其一，算數譬喻所不能及。”

不但佛陀相續具有無邊智慧，如來身力等其餘所有之力亦皆無上無比，故以十方三世何人亦不能奪，此即是“力無能屈”。對此，有將“力”解釋為十力或身力，實際十力僅是以所緣劃分而已，均為智慧之力，又不但指身力，亦定須包括神變等力。如來身力雖為廣大無量，此處僅略作表示而說：

往昔，世尊在多惡蠶之地的森林中暫住，當地力士請佛應供，拘屍那城與那提城之間的道中，有塊巨石，高十五度(發音為去×ㄉˊ 計算長度的單位，通常為兩臂平伸的長度)，寬七度半，力士們心想：應將道中巨石挪開，不僅請佛應供便利，我們也會聲譽鵲起。

拘屍那城的力士們聚會後，有些將數百隻牛、馬、駱駝、小象、大象趕至石旁；有些用繩將石捆住；有些架雲梯，用菟絲草繩等纏繞，拉動巨石；有些以鐵犁鋤出石底；有些揮斧劈石；有些楔入鐵釵(發音同千，採掘用工具)，想把石頭撬開，人與牲畜來來往往，亦有依仗藥咒之力欲將巨石摧為粉末，但巨石卻巋然不動，人們因此而疲倦。

此時世尊蒞臨，人們喜迎世尊。

世尊安住一處後，問道：“你們辛苦嗎？”

力士們述說：“連續二十九日，未能讓巨石移動，人很疲倦。”

世尊說：“是否想把巨石挪至它處？”

人們回答：“是的，世尊！”

世尊走到巨石前，以右腳拇指舉起巨石，還以手接，安置在右掌之中。世尊沉思片刻，順手一拋，便拋至梵天世界，巨石頃刻無影無蹤，所發聲響令人驚怖。

世尊說：“不必畏懼！”

隨著巨石呼嘯而去，空中出微妙音，其音演暢“諸行無常、諸法無我、涅槃寂靜”。不久，石頭從天返降，落於世尊掌上，世尊吹令碎末，再撒向四方，碎末紛紛飄落。

世尊了知力士無石將會不悅，便將碎末復合如初，放置它處。

力士們歎未曾有，問道：“如是舉指之力，為如來父母所生之力，或神變力與修習力？”

佛言：“此為父母所生之力，出生無常等妙音是神變力，以佛吹氣令石成粉，又復還原置於它處，則是修習之力。”

力士又問：“父母所生之力，量有幾何？”

佛言：“先以十人力如一凡牛力，依次，十凡牛力如一青牛力，十青牛力如一小象力，十小象力如一大象力，十大象力如一青象力，十青象力如一赤象力，十赤象力如一白牙象力，十白牙象力如一寶陀山象力，十寶陀山象力如一香象力，十香象力如一力士力，十力士力如一大力士力，十大力士力如一猛象力，十猛象力如一章住羅夜叉力，十章住羅夜叉力如一半那羅延力，二半那羅延力如一那羅延力，三百二十那羅延力，即是如來父母所生之力。如來節節之中，都有那羅延力自然而生。”

又如《廣大遊戲經》宣說技能時云：“金剛圍繞須彌王，並及十方諸餘山，佛手尚能揉為末，無實人身有何奇？”

此外，佛陀具有無量神變力，彼經云：“當嘎樹下，世尊席地而坐，地面長有布拉那草，形如夜叉蘆葦。彼時當地出現饑荒，乞食十分困難，尊者目連請問世尊：‘大地之下具足妙味，以我能翻大地，易於力士翻一樹葉，我以左手任持大地所有有情，右手一剎那間即能在大地及其周圍尋出妙味。’世尊告言：‘以你雖能如是翻轉，然而眾生一向貪執妙味而愚癡，且妙味不會長久留存，將會隱沒。’世尊未予開許。假使有神力如目犍連者，遍滿三千大千世界，合其神力，與佛比較，百分不及一，千分不及一，乃至算數譬喻所不能及。”

又如來修力，亦如經云：“假使四大部洲，天空烏雲密布，大雨滂沱，四洲百川江河，巨浪濤天，源源不斷匯入大海，如來悉知每一水滴源自何處，亦即任一水滴屬何部洲、屬何城市、屬何區域，以及是何樹葉花果所滴等，乃至水滴之極微塵，一剎那間皆能分別了知。”諸如此類，僅作表示而已，具體需從經中了知。

如云：“三千大千世界人天二趣眾生，極其稀少，遠遠不及一具足五通的外道離欲仙人，以神通所見一車輪範圍內的眾生。離欲仙人于三千大千世界所見所有眾生，極其稀少，遠遠不及聲聞羅漢以天眼所見一車輪範圍內的眾生。聲聞羅漢于三千大千世界所見所有眾生，極其稀少，遠遠不及獨覺羅漢以天眼所見一車輪範圍內的眾生；獨覺羅漢于三千大千世界所見所有眾生，極其稀少，遠遠不及菩薩以天眼所見一車輪範圍內的眾生；菩薩于三千大千世界所見所有眾生，

極其稀少，遠遠不及佛陀以天眼所見一車輪範圍內的眾生，極多無量。以此理，十方無邊世界中安住的所有有情，已生及當生的一切心與心所，住不思議解脫諸大菩薩，縱于恒沙劫中計算思量，亦為不易。然而於三世所有有情一切心與心所，佛陀一剎那間無一錯亂，一一任運了知。”

另外，諸如來從悲因出生，亦為大悲之自性，故佛慈力等同眾生數量根機而無量。即因地唯以利他悲心圓滿一切圓淨熟，當究竟彼等而現前空性大悲雙運的無學道智慧時，佛陀大慈力之量，何時能量其一分，遍一切處、遍一切時之故。

如是經云：“大王，釋迦沙門具足大慈之力，即具有於所有有情不生剎那嗔恚之心，此大慈無著無礙，且恒時出生而任運自成，增上充溢，遍滿一切世間，遍入一切有情之心。”

如云：“一切時方剎土中，佛陀大慈遍世間，所有有情諸心識，悉皆遍知具大慈。能仁無比之大慈，無有不遍於世間，根機意樂亦周遍，由此遍知無過失。譬如欲使濁水清，以清水珠置其中，如是大仙清淨意，亦令凡夫煩惱淨。”

《廣大遊戲經》云：“菩提樹下金剛座，猛力魔軍魔眷眾，大慈之力作調伏，獲證菩提寂滅果。”

如是應知，如來因地果地一切事業，以大悲力而轉入，如是如來一一毛孔之中，時方所攝所有輪涅諸法，無餘各不錯亂而能無礙映現，又遍虛空器情世界能無餘納入一塵之中，微塵不粗，世界不細。又一剎那間能顯示等同三世無量所知法數的事業遊舞。

經中說：有一湖泊，八千由旬，湖水充盈，蓮花遍滿，某人乘一輛“賽風馬”拉的馬車，馬蹄和車輪離水面飛行，亦不碰沾蓮花枝葉花瓣。湖面上，馬車疾馳如電，馬車剛到對岸尚未返回之際，有一毒龍仗神力已從湖心飛來，繞完馬車八圈。毒龍旋繞一圈之瞬間，阿難尊者可講解八種法門；阿難尊者僅講一句時，目犍連尊者可講解八種法門；目犍連尊者講一句時，舍利子尊者可講解八種法門；舍利子尊者講一句時，獨覺羅漢可講解無量法門；獨覺羅漢講一句時，菩薩可說不可思議無數法門。菩薩講一句時，目犍連尊者依神通力可飛越八萬世界；目犍連尊者飛越一世界時，如來發菩提心乃至涅槃之間一切事業，於無邊剎土之中皆能示現。

又於十方剎土每一方，以如目犍連之神通，於七晝夜不斷行走，爾後將所經世界圍成圓周，令地平整，覆以芥子，漸滿地面。過芥子數世間界中有情，證入菩提，行持六度，乃至顯示各自十二相事業，均為如來眼見，此等一切僅是性別、面容同類者，其性別、面容不同類的諸佛菩

薩，見者更多，何須言說。如是所有世間界中，佛陀出世和菩薩行持六度的刹土，猶如大海之沙及恒河沙中金沙罕見一般，極為少數，以此理，周遍虛空界的無量刹土，在無錯亂觀照彼等之中，顯現一切神變遊戲彼彼調伏的身語相，如如意寶一般利樂的事業恒時周遍轉入而無分別任運自成者。即時方一切所知法安住自性本空如是現前，虛空與手掌平等、剎那與大劫平等之後，以法界離垢清淨而現前的如來者，有寂無二不壞智慧金剛身，超越微塵與剎那法，勝義中無言，而以名言正量衡量，一切過失斷盡，一切功德圓滿，智悲力三者無有邊際，常堅寂固之自性，於彼自性無移動的同時，身口意三密顯現無盡者。由等同所知法數量而放射之故，以分別心如何分析亦難測邊際，是如以度<sub>量</sub>測量虛空一般，故需了知為無量。

又一切諸佛的無量幻化也是安住於一佛的自性而遠離異體之法，以一佛周遍一切時空，顯現各種調伏遊舞，遠離一實有自體法等，是不可思議智慧之身。

因此，盡佛地所攝一切諸法，唯是現空平等智慧的自性，故佛身一毛孔及所發一光的功德也能周遍虛空界，是故縱然諸佛於無邊際之間以金口演說其功德，亦無窮盡。對此應從深處發起定解，應以應持菩薩觀察佛身之量及以目犍連觀察佛語邊際等表示而了知。

己二、總說分二：一、堪任諸有情導師 二、顯示導師事業之相

庚一、堪任諸有情導師分二、一、略說 二、廣說

辛一、略說

སེམས་ཅན་ཐམས་ཅད་ཀྱི་སྟོན་པ།

諸有情師，

于一切時方無偏所有有情，佛陀開示利樂之道，故稱“諸有情師”。經云：“若見癡黑暗，常覆眾生心，陷入生死獄，勝仙發悲心。”如是以大悲恒時開示解脫之道。

辛二、廣說

བྱང་ཆུབ་སེམས་དཔའ་རྣམས་ཀྱི་ཡབ། འཕགས་པའི་གང་ཟག་རྣམས་ཀྱི་རྒྱལ་པོ།

諸菩薩父，眾聖者王。

ལྷ་ངན་ལས་འདས་པའི་གྲོང་ཁྱེར་དུ་འགྲོ་བ་རྣམས་ཀྱི་དེད་དཔོན།

往涅槃城者之商主。

志求無上菩提而不退轉的諸勇猛菩薩，續佛慧命，于聖法藏獲得自在，護持所餘所化，將於不思議智慧之佛果自在而轉，故如轉輪王子本具王相，由此稱為佛子。“諸菩薩父”，即初播種性之種、中間養育斷證、後於十地授職灌頂之佛，稱之為“父”。

“**眾聖者阿羅漢等之王**”，即如大阿羅漢長老舍利子、目犍連，也於佛制學處縱微細分亦捨命不犯，而需要唯一安住世尊法王之善說，獲得自道之果，故稱“**眾聖者王**”。

又以佛親自及佛種種事業，將眾生安置於道之所依、道以及道之究竟中，而能去往究竟三菩提任何一者的安樂城，即是度越輪迴苦海猶如引領商隊之商主，故稱“**往涅槃城者之商主**”。

庚二、顯示導師事業之相分三：一、顯示佛之意業 二、顯示佛之語業 三、顯示佛之身業

辛一、顯示佛之意業

ཡེ་ཤེས་དཔག་དུ་མེད་པ། ལྷོབས་པ་བསམ་གྱིས་མི་བྲུབ་པ།

妙智無量，辯才難思，

安立成辦利益所化之主要方便——十力，安立宣說正法時主要方便——四無礙解，智慧自性就不同側面所分之五智，於三世無著無礙轉入之三智，歸納而言，即如所有智與盡所有智二種，再歸納即攝于唯一自然智慧一切智智之中。彼智慧等同時方所攝所知法數而無量，以比喻、計算、推理等何時亦難測邊際之故，以分別心無法衡量，故稱“**妙智無量**”。

獲得如是不思議智慧之故，從一詞或一事敷演，經無量劫宣說，辯才亦無窮盡，故說“**辯才難思**”。如經云：“若諸有情于一時，發多定語而請問，一剎那心遍證知，由一音酬各各問。”以四無礙解於大會中作獅子吼，如是方名**辯才難思**。對此雖有釋為語之事業，然為語之因——意之事業。

辛二、顯示佛之語業

གསུང་རྣམ་པར་དག་པ། དབྱངས་སྒྲུབ་པ།

語言清淨，音聲和美。

“**語言清淨**”，是就離過而言，即無論句義，以懈怠等八種所表示的諸過失，極微塵許亦無有。以彼語遣除毛髮竦然，唯令眾人歡喜，猶如極度黑暗中的月光一般。

“**音聲和美**”，即語言柔和委婉等，具有如海妙音支分，由此現前能令眾生心生喜悅，最終賜予究竟利樂之果。如《大乘無上續論》云：“總之宣說盡世間，天及地住安樂因，此等無餘皆依靠，普世遍現佛圓音。”

辛三、顯示佛之身業

སྐྱུ་བྱད་བཟླ་བས་ཚོག་མི་ཤེས་པ། སྐྱུ་མཚུངས་པ་མེད་པ།

觀身無厭，身無與等。

“觀身無厭”者，即一身分殊妙端嚴，能悅眾心仰瞻無厭，猶如乍見稀世奇珍，悅意喜筵恒時不退之佛身，於彼仰瞻，心無厭足。

“身無與等”者，下至佛一毛孔放一光明之微妙，亦皆映蔽世間一切圓滿，故能相等者絲毫亦無。或者，不論應機化現何種，不能取其時方之量。

無論何人見佛身時，身心劇苦亦如夢醒般能獲止息之相，詳應以經典公案莊嚴而宣講。

丁二、自利斷證圓滿之相分二：一、斷圓滿相 二、證圓滿相

戊一、斷圓滿相分二：一、佛住三有無染 二、佛自性超越三有

己一、佛住三有無染

འདོད་པ་དག་གིས་མ་གོས་པ། གཟུགས་དག་གིས་ཉེ་བར་མ་གོས་པ། གཟུགས་མེད་པ་དག་དང་མ་འདྲིས་པ།

不染諸欲，不染眾色，不染無色。

佛住欲界從母胎降生等，相應世間遊舞示現，然以欲界法貪欲蓋等絲毫不染，如泥中出生新蓮而安住，是為不染諸欲。如是，佛現前所有禪定而不味著定樂等，是為不染眾色；得無色定而不味著，且彼中無說法等，亦不安住彼處，故為不染無色。

己二、佛自性超越三有分二：一、超越苦果 二、超越集因

庚一、超越苦果分二：一、略說 二、廣說

辛一、略說

སྐྱུ་བཟླལ་ལས་རྣམ་པར་གྲོལ་བ།

解脫眾苦，

佛已永斷三有種子而滅一切痛苦，故為解脫眾苦。

辛二、廣說

ཕྱང་པོ་དག་ལས་རབ་ཏུ་རྣམ་པར་གྲོལ་བ། །ལམས་རྣམས་དང་མི་ལྡན་པ། སྐྱེ་མཆེད་རྣམས་བསྐྱམས་པ།

善脫諸蘊，不成諸界，防護諸處，

從痛苦所依蘊界處解脫之相者，所謂善脫諸蘊，即從具有生滅的近取五蘊中極為解脫，故說此相；“諸界”，義為持各自種類種子，如來遠離生滅戲論，故為“不成諸界”；防護諸處者，

以六外處為所緣、六內處為增上緣後，於境流趣而生識，稱為生處，如來寂滅戲論之自性，故無生處流而動搖，故稱“防護諸處”。未能防護諸處之眾生，眼見色法，由於可愛境樂受而生貪染，由於非愛境苦受而生嗔恚，由於中庸境舍受而生愚癡等。總之，雖現蘊界處之相，然為超越蘊界處之一切相智身，故何時亦無平凡五蘊等自性。

## 庚二、超越集因

མདུད་པ་རྣམས་ཤིན་ཏུ་བཅད་པ། ཡོངས་སུ་གདུང་བ་དག་ལས་རྣམ་པར་གྲོལ་བ། མིང་པ་ལས་གྲོལ་བ།  
ལྷོ་ལས་བཏུལ་བ།

永斷諸結，脫離熱惱，解脫愛染，越眾瀑流，

一般煩惱有諸異名，如“結”、“熱惱”、“瀑流”、“結使”、“堅固”等，此處前二者是就作用而言，後二者是就體相而言。一般，一切煩惱可稱為結，此處特指轉生輪迴之主因“愛”，能系三界猶如緊結之愛，以無我慧劍永斷，故是“解脫愛染”。“熱惱”者，能令痛苦的煩惱——見及無明等，具有如瀑流般不自在的衝力，彼亦斷除之故，“脫離熱惱，越眾瀑流”。如是即從“以愛染如結系縛”及“以煩惱瀑流漂激而熱惱”此二層因果中解脫。

## 戊二、證圓滿相分三：一、體相 二、功德 三、作用

### 己一、體相分二：一、廣大 二、甚深

#### 庚一、廣大

ཡི་ཤེས་ཡོངས་སུ་རྫོགས་པ།

妙智圓滿。

二十一聚無漏法所攝一切智慧，佛無餘具足，是為妙智圓滿。

#### 庚二、甚深

འདས་པ་དང་། མ་བྱོན་པ་དང་། །ད་ལྟར་བྱུང་བའི་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྷན་འདས་རྣམས་ཀྱི་ཡི་ཤེས་ལ་གནས་པ།  
住去、來、今諸佛世尊所有妙智。

安住與三世一切如來秘密心不異的無二無別之法界與智慧無差別平等性的自然智慧，是為“住去來今諸佛世尊所有妙智”。

#### 己二、功德

སྤང་བ་ལས་འདས་པ་ལ་མི་གནས་པ། ཡང་དག་པ་ཉིད་ཀྱི་མཐའ་ལ་གནས་པ།  
不住涅槃、住真實際。

佛陀證悟有寂平等而與大悲法爾無離無合之故，不住寂滅一方之邊，故稱“不住涅槃”。如是不住寂滅界一方而常住時方所攝一切世間界中，成為利樂之因，然而佛之自性於三世平等法界或真實中毫無動搖，故稱“住真實際”。

### 己三、作用

མེམས་ཅན་ཐམས་ཅད་ལ་གཟིགས་པའི་ས་ལ་བཞུགས་པ་སྟེ།

安住遍觀一切有情之地，

如是不住有寂之邊的有寂平等性智慧，是為了義諸佛世尊之智慧身或金剛身，對彼從不同側面分為二身、三身、四身等差別。於世出世間一切壇城恒時利樂無盡之因遠離損壞而安住者，常恒周遍、任運自成的如來之相，稱為安住遍觀凡夫乃至十地金剛喻定大菩薩之間一切有情之地。

以上五句亦標記法界體性智、大圓鏡智、平等性智、妙觀察智及成所作智。

### 丙三、攝義

འདི་དག་ནི་སངས་རྒྱས་བཅོམ་ལྡན་འདས་རྣམས་ཀྱི་སྐྱེ་ཆེ་བའི་ཡོན་ཏན་ཡང་དག་པ་རྣམས་སོ།

是為如來正智殊勝功德。

上述此等，是為如來正智殊勝功德。“正”即遠離增益損減，本來如是。

如是之如來不可思議智慧身，以世俗名言量衡量，即一切時方之中常恒堅固、不可毀壞之金剛自性，任運利樂無盡之藏，以勝義量衡量，如來不可思議智慧身，遠離常與無常等一切戲論，正因為真實義中超越一切戲論，故如來秘密常恒周遍、任運自成、不可思議，此是以事勢理所成立，否則彼不可能成立故。

欲于如來無量功德，以事勢理發起勝解信，正如具德龍樹在《中觀根本慧論》中所說，若通達一切所知法自性本空，則以無量時分及無邊方分自性不成立故，一塵一剎那中不能容納者，絲毫亦無，而時方一切顯現無時平等現前者，是與解脫四邊智慧身一切諸佛大無二，如是了知後真正作歸依。而且，對於以彼加持自現中如來三身事業何時相續不斷之功德，也真正獲得不退轉信，故應如是了知。若對《中論》所說“如來過戲論，而人生戲論，戲論破慧眼，是皆不見佛。如來所有性，即是世間性，如來無有性，世間應無性”等正理了知的話，隨念如來法身，即是一切隨念之王。

對如是如來作意之後，下至僅作一次祈禱、一次禮拜、供佛一花，以散亂心念佛一句，或惱亂之時見壁畫佛像，善根均無空耗，以所緣境如來三世平等智慧究竟之故，必無欺誑亦無錯過，如以猛咒勾召、以七步蛇咬住，或如上鉤之魚，以自力不需勤作而不自在隨轉。此非黃葉止啼之方便權說，於無欺因果之自性以理引生定解之人，將會產生遠離疑暗的定解。

於如是利益無量之如來，應當時時憶念。耳聞如來名號，以及於彼生信，極為難得。如來名號，乃是無量福德無盡之源泉，以法性、緣起、大願、三摩地、善根不可思議之力，成就諸佛名號，在世間顯然是利樂根本，即能賜予今生所欲的如意寶、如意樹、妙寶、甘露等，眼前亦難獲得，何況如來名號，更極難得，以如意寶等不能開示解脫道，而以如來名號必于某時引入菩提之故。以從如來秘密不可思議加持顯現之聖號，賜予圓滿安樂，也是萬法法性緣起之力不可思議，何時亦不虛妄，若善觀察，如意寶等唯微塵聚合，成就之咒唯音聲眾多剎那之相續，此外並無絲毫諦實，然而不可否認，彼等將對依止者賜予圓滿所求，如是若以自性空而對“諸法之力緣起無欺”生起信解，則一切修行都將具有意義。經云：“日日若於有情眾，施予恒沙天衣食，一飯供養一居士，較彼出生無量福。如是依次而類推，供養隨信之比丘，預流一來及不來，羅漢緣覺福轉增。十方塵數緣覺前，常供恒沙天衣食，聞佛見佛畫塑像，其人得福尚為勝，況睹金顏而合掌，讚頌一句或供養。若人執持佛名號，心中具信不棄捨，善勝日日供諸佛，滿十方刹恒沙寶。復說僅持佛名號，今來獲益亦無量，佛贊於彼既如斯，披讀作意何須言？”以此為例，詳細應從諸經中了知。

## 乙二、隨念法寶功德分二：一、略說 二、廣說

### 丙一、略說

དམ་པའི་ཚཱ་ནི་ཐོག་མར་དགེ་བ། བར་དུ་དགེ་བ། ཐ་མར་དགེ་བ།

正法者謂：善說梵行。初善、中善、後善。

དོན་བཟང་པོ། ཚིག་འབྲུ་བཟང་པོ། མ་འདྲེས་པ། ཡོངས་སུ་རྫོགས་པ། ཡོངས་སུ་དག་པ། ཡོངས་སུ་བྱང་བ།

義妙、文巧。純一、圓滿、清淨、鮮白。

一般法，梵語為“達摩”，有所知、道等十義，譬如所知之法能持各自體相，十善法等能持不墮惡趣，正道能持遠離二邊等，需要領取當時別別之義。而此處所謂“聖法”，即是一切所知法中聖、第一、極其稀有者，包括因之道、果之寂滅涅槃二者，及其等流教法，總之教、證稱為聖法。

如是聖法，最初聽聞產生信解，故為**初善**；中間以思慧印持法義，決定究竟安樂之道，由此產生殊勝歡喜，故為**中善**；最後修行時將產生真正智慧，由此徹底遠離三有，故為**後善**。或有依次解釋為所詮義三學，即顯示戒定慧三學，故相應道次第，說為**初中後三善**，以是彼彼時主要實修之次第故。

“**義妙**”者，即無倒宣說世俗勝義二諦的體相，因此，並非如外道毫無意義的觀察鴉嘴之論，以及如論述樹葉、腹蟲有多少的無甚意義之論，而是抉擇於一切所知法之境能斷無明之義，故稱義妙。

“**文巧**”者，即無當地不說的名字動詞積聚，及綴文法錯亂、語不通順等過失，亦即非如有些外典故弄玄虛、晦澀難懂，乃以如來大悲相應所化意樂，易解易持，文義明顯，並且動聽。

從體性的角度，具足梵行四德：

初“**純一**”者，即是宣說不共外道等的細無常、行苦、無我等故，與餘者不雜不共之功德。如云：“對治一切煩惱敵，救護眾生離惡趣，具救治德故為論，他教無有此二者。”

“**圓滿**”者，即並非僅僅對治如欲界少分煩惱，以及如治病之藥般寂滅少分痛苦的方便，而是斷盡所有三界煩惱的對治法圓滿。如補處彌勒云：“何者具義相應法，能斷三界煩惱語，顯示寂靜之利益，即是佛說餘翻此。”

“**清淨**”者，即是宣說所知法界體性清淨的自性中本來障垢清淨的所詮義，而且是顯示，緣彼的能境智慧也相應法界的緣故，寂滅顛倒戲論。

“**鮮白**”者，即於法界自性清淨未如是證悟的諸客塵障垢及習氣，以無誤衡量實相之道淨除之後，實相全體顯露的離垢清淨，就此而說“**鮮白**”。

如是“**梵**”者，即是涅槃，屬於其道或行之法，稱為具有梵行四德。

如是三善、二妙、梵行四德，如《莊嚴經論》云：“此法隨時善，生信喜覺因，義正及語巧，能開四梵行。不共他相應，具斷三界惑，自性及無垢，是行為四種。”

丙二、廣說分二：一、所取殊勝 二、真實依處

## 丁一、所取殊勝分二：一、略說 二、廣說

### 戊一、略說

བཅོམ་ལྷན་འདས་ཀྱིས་ཚོས་ལེགས་པར་གསུངས་པ།

佛、薄伽梵，善說法律。

於一切所知慧觀無礙轉入的量士夫**佛薄伽梵**，所說**法律**，唯一是遠離一切過失、圓滿一切功德自性的**善說**，其餘以癡心染汙的外道宗具有眾多相違等過失，故非善說。

## 戊二、廣說分二：一、從離過而宣說 二、從具德而宣說

### 己一、從離過而宣說

ཡང་དག་པར་མཐོང་བ། རྟེན་མེད་པ། ཏུས་ཚད་པ་མེད་པ།

正得、無病、時無間斷、

如何為善說？即真正見，有些版本為真正說，即是對諸法實相如明眼者見色法般無誤現見之後，如實宣說此義，由此諸所化亦依此法能無誤見實相，故稱真見，即對此無有迷亂。《大難釋》中解釋，不但詞句，對意義也要由觀察獲得定解，但這不是憶念法寶功德的角度，而中間宣說一句補特伽羅修行的內容也顯得不連貫。

“**無病**”者，病為煩惱異名，能斷盡此煩惱及習氣的無漏法自性，猶如日輪前無機會獲得黑暗，無有有漏法或煩惱病。因此，世間技能等論典，所有學術都與有漏煩惱不相違而可以相應，聖法則超勝彼等。

所謂“**時無間斷**”，或疑：雖然聖法是離過具德，但對其依止，某時會有以其功德不救護的機會呢？並非如此！雖然如意寶、妙瓶等能作利益的妙物亦非時無間斷的饒益，但以聖法，所斷斷盡不恢復，亦無從聖道所得證德中退失，故稱“**時無間斷**”。

彼等應當以事勢理成立而信解，此處恐繁不述。

### 己二、從具德而宣說

ཉེ་བར་སྟོན་པ། འདི་མཐོང་བ་ལ་དོན་ཡོད་པ། མཁས་པ་རྣམས་ཀྱིས་སོ་སོར་རང་གིས་རིག་པར་བྱ་བ།

極善安立。見者不空、智者各別內證。

“**極善安立**”者，即由此聖法，在相續中安立苦集所攝一切所斷斷盡的究竟無漏安樂，即除此因外，在所知法範圍內，再無餘法能極善安立解脫安樂。如何安立？對此以聞思修趣入者，能漸次從三有之處引入於無漏法界。

“見者不空”者，即無始以來在輪迴苦海中漂泊的諸有情，若仍未值遇聖法而不修行，必將無自在沉溺於無邊無際的難忍痛苦之中，而得遇此者，則如大海中央遭遇航船一般，智者們即依此而趣向於大苦海的彼岸，不再退還而行，因此，所知法的範圍中，見或了知此者之外，再無更大之義，即此者具有殊勝究竟之義，故稱“見者不空”。對此應知，輪迴本為痛苦之自性，其對治唯有聖法，依彼之後即能減弱輪迴之苦，因此，生起信解的諸明眼者將會如是發起“稀有！此語極為真實”的殊勝定解，其餘諸患者值遇聖法，則僅顯現文句、未領受意義而捨棄。

所謂“智者各別內證”，是說極為甚深，並非尋思、世間平凡識之行境，即彼現於照見實相的聖地智者各別自證智境前，此為現量，而能圓滿作為所境者，唯是究竟智者——佛陀，以總相方式衡量，亦屬具有極細智慧的智者之行境。所謂“各別自證”，其中“各別”是與餘法不雜之義，“自”是彼等境的體性無誤，“證”是見，合即：此法並非以其餘了別寶瓶等的眼識等觀現世量所能了知，而唯一是自知之心——不共識之境。故其義為：是具有各別自證智智者行境之故，諸出世間不共功德以修慧覺受而觸，則成為不變信解之處。

如是已說，一切所知法範圍內，所取或所判定的殊勝者，即是聖法。

## 丁二、真實依處分二：一、略說 二、廣說

### 戊一、略說

བཅོམ་ལྷན་འདས་ཀྱིས་གསུངས་པའི་ཚོས་འདུལ་བ་ལ་ལེགས་པར་སྟོན་པ།

法律善顯。

法律善顯者，或疑：佛陀聖法有說蘊等有，有說蘊等無，有說亦有亦無，有說非有非無等，說法無量，故難依託。並非如此！以量士夫佛薄伽梵極善了知所化界、根、意樂後，如擦拭如意寶一般，從二諦展開之法粗、細、極細、究竟諸義，隨其堪受而宣說的此等一切，唯一成為所化相續煩惱的調伏，並是趣向究竟菩提，無一句別義，無一句違逆，無一句不說真實義，一切皆不相違而同歸究竟菩提，故稱法律善顯。

有些版本翻譯此句為“法律善說”，意義相同。有些注釋解釋此句為為了愛惜佛制戒律學處，其實若從對字與意義兩方面觀察，便可了知是否為經典之密意。

### 戊二、廣說

ངེས་པར་འབྱུང་བ། རྗེས་པའི་བྱང་ཚུབ་ཏུ་འགོ་བར་བྱེད་པ། མི་མཐུན་པ་མེད་ཅིང་། འདུལ་བ་དང་ལྷན་པ།

決定出離，趣大菩提。無有違逆，成就和順。

བརྟེན་པ་ཡོད་པ་རྒྱ་བ་བཅད་པ་འོ།།

具足依止，斷流轉道。

所謂“決定出離，趣大菩提”者，或問：一切聖法同入唯一究竟勝義之相，其義如何？從輪迴粗大乃至無明習氣地之間的一切所斷，無餘出離的種種方便，悉皆具足，能作斷德圓滿之因，就此稱為決定出離，斷盡二障的同時，獲得所證究竟的無上圓滿菩提，故稱趣大菩提，此即宣說一切所斷斷除、一切所證證得的大菩提降而趣入，故為究竟一乘。因此，一切聖法的所詮義無有絲毫取此舍彼的相違，一切均無違逆，無不是圓滿道的支緣，故由所化意樂的差別，佛說無量法無有違逆。不僅無有違逆，且以下下一切功德分，於上上中含攝而無分別故，此等一切于一關要中具足，稱為“成就和順”。若聖法為種種別義，或是相違，或一者中不含另一者，雖不能作真實依處，但並非如此的緣故，法之大小以自己能受持多少，於彼亦可成為真實依處。未通達如是關要而視聲聞法為下劣之人，心中容納不了如來深廣妙法之理後，自趣舍法之衰損。

“具足依止，斷流轉道”者，一般依止此種彼種的一切有漏有為法，最終無不滅盡，是故雖獲轉輪王、帝釋、梵天之王政，卻無依止，縱然獲得者自己于彼未捨棄希求，然從所得角度，必將成為無有依止或不可取。聖法並非如此，依止者自己若未捨棄聖法，聖法不能作為依止或信賴之處，何時何處也不可能。

所謂依止，應需了知，正法作為所依後，其上的依止者何時亦不乏依止，亦即以導師親見一切所知相而宣說作為根據後，具足依止。有些僅解釋為正法依於佛，或依于如來藏，尚未開出數句之含義。

對此或作是念：如是聖法，雖可稱為無欺信任之處，此世界中於一切妙事妙果受用，唯一是妙，然而妙者窮盡，現在再無作為，並無一概的信任之處，故正法也是如此。

並非如此！若依聖法，則具有安立善妙究竟之處——所作已辦、負擔已棄的無學道果位，此時不再從一種作業轉至另一種作業，或者從一者至另一者相續不斷而流轉的情形真實已斷，故稱“斷流轉道”。《釋明論》云：“無上即斷流轉道，趣於究竟為流，至此真實盡故為斷。”

各家注釋中，此句解釋為斷除心與心所之流轉，或斷除輪迴中流轉等，然僅為一面之言，尚未解釋圓滿，此後二句意義深奧，故唯此處開顯。

如是了知所知法的範圍內，能信任不變的有事，唯有聖法，並對“三世所有諸佛菩薩、聲聞緣覺及諸眾生的安樂善道，一切唯從聖法光明出生”生起信解之後，應當發起住持聖法之願，以經云此願涵攝佛子無量諸願之故。

如是隨念法寶功德之後，心想：今日能遇法寶光明，何等慶倖！理應隨分隨力受持聖法。彌勒云：“謂書寫供養，施他聽披讀，受持正開演，諷誦及思修。”如是應勤修十法行，以成就人身大義。如是聖法，下至於一偈義聽聞受持開演思惟，亦能成就無量利益，廣於經中應當了知。

乙三、隨念僧伽功德分二：一、宣說僧寶功德 二、勝贊具彼功德無上福田

丙一、宣說僧寶功德分二：一、相續清淨 二、勝田功德

丁一、相續清淨

ཐེག་པ་ཆེན་པོའི་དགོ་འདུན་ནི། ལེགས་པར་བྱས་པ། རིག་པར་བྱས་པ། དང་པོར་བྱས་པ།  
མཐུན་པར་བྱས་པ།

聖僧者謂：正行、應理行、質直行、和敬行。

僧者，即以千百萬魔眾不能令離正道之故，具有不奪信解之名，即聖補特伽羅之義。聖或大者，即由內道佛乘超勝世間，或者具有所緣等七種大，故稱聖僧。

安住於如是的聖眾，以離一切過失相的戒學莊嚴相續，故稱正行；具有了達諸義的三摩地定學，故稱應理行；以不住常斷等邊的正見智慧解脫相續，故稱質直行；所有僧伽見、戒、利他等無有不同而共趣涅槃，稱為和敬行。

或者，所謂正行，若按略說解釋，行於遮止一切衰敗的正道，即是正行，間接亦說外道無正道，故非正行。廣說即是：“應理行”者，“理”即涅槃，“行”即入彼，是從果而言；“質直”為聖道，經云“質直即是聖道”，是從有學道而言；“和敬”即所有入聖道僧伽，同趣涅槃城不退而行，故是從無有不同行者而言。

或者，就遠離捨棄、錯誤、歧途及退轉，依次稱為如是四行，亦即於遠離邪行等四倒的無誤正道中實行者，是世上相續清淨之人。

丁二、勝田功德

ཐལ་མོ་སྤྱར་བའི་འོས་སྤྱོད་པ། ལྷག་བྱ་བའི་འོས་སྤྱོད་པ། བསོད་ནམས་ཀྱི་དཔལ་གྱི་ཞིང་། ཡོན་ཡོངས་སྤྱོད་བ་ཆེན་པོ།

## 所應合掌，所應禮敬。清淨功德，敬諸信施，

僧伽深證法性而相續清淨，故余者於彼應當恭敬合掌；僧伽為殊勝引導，故於彼頂禮具有大義，故應禮敬。以勝功德莊嚴相續，即是吉祥福田，“吉祥”為妙好、圓滿之總稱，僧是福德亦是吉祥，故依彼將出生一切福德的吉祥圓滿，故稱為田。

此等離過具德者，縱然以三千大千世界財富供養，於彼亦不成為障礙，是故于彼，諸信施即是淨諸信施，非但無有享用信財之過，更是能令圓滿大資糧的大淨信施。

總之宣說以合掌等承事及禮敬等方式，所應皈依，亦是利他無盡的吉祥勝田，並以信施不成障礙。如云：“所應承事，勝恭敬處，所應禮敬。”故由僧伽自相續清淨，成為他人應供等。

### 丙二、勝贊具彼功德無上福田

ཐུན་པའི་གནས་སུ་གྱུར་པ། ཀུན་དུ་ཡང་ཐུན་པའི་གནས་སུ་གྱུར་བ་ཆེན་པོ་འོ།།

所應惠施，普應惠施。

“所應惠施”者，即如良田中生長莊稼，於彼供養有大利益，故能產生無量、第一、最勝利樂之果。“普應惠施”者，即一切時處堪為所有世間的大供養處，亦即無與倫比的供養處，世間凡夫是以煩惱染汙相續，僧則從彼解脫，故如無垢如意寶王。對以上六句，有注釋對應解釋為：于資糧道者所應合掌，于加行道者所應禮敬，於預流者清淨功德，於一來者淨諸信施，於不來者所應惠施，於無學道阿羅漢者普應惠施。

總而言之，正道聖法若以理成立為真實，則于學修聖法之僧及學修究竟之佛，將會產生信解。因此，若以對如來具有四諦甚深緣起之理產生真實定解的方法，勵力精勤，對三寶將會產生不退轉的堅固信心。

如是於真實僧伽及僅持僧相，亦了知為聖法寶之功德後，應盡力承事供養，以生無量福德之故。如是經云：“恒於月月中，百千大供施，若於僧淨信，福勝十六倍”，以此為例，廣於經中應當了知。

### 甲四、末義

隨念聖三寶經圓滿。

如是十方一切世間界所有利樂之源泉——共稱**三寶**，乃至虛空及輪迴未盡之間無盡之自性，萬千善相吉祥之源，此是僅僅憶念亦能從一切衰敗中解脫。《聖幢經》云：“若心有恐懼、怖畏與驚慌，則應憶念佛寶；若未能憶念，則應憶念法寶；若未能憶念，則應憶念僧寶。以此將會從一切怖畏中解脫。如與修羅交戰之際，帝釋告天眾言：‘若戰爭中恐懼時，應念我能勝勝利幢，若未能憶念，應念具自在天子勝利幢，若未憶念，應念水天天子勝利幢。以此遣除畏懼。’”如是應**隨念三寶**，以此獲得無量福德。《拋石經》云：“依佛所植善根，於輪迴中無盡、無邊，亦能獲得無盡涅槃，依於法、僧所植善根，亦復如是。”又說南瞻部洲縱廣七千由旬，東、西、北洲分別縱廣八千、九千、一萬由旬，皆能以步衡量，然依三寶所植善根終不可量。如是須彌山王，及其周圍一切山峰，逐兩稱量亦能計算，大海之水亦能以瓶稱量，依於三寶所植善根，終不可量。僅以此等為例，實則三寶功德過於虛空，量無邊際，無垢殊勝，無上無等，故對此信解等的利益亦無量無邊。因此，一切真實皈依盡攝於三寶中故，諸具慧者若憶念三寶功德後，承諾其為真實、永恆之皈依處，從此便能開始斷盡三有，且有了恒時安樂的開端。

如是一切諸佛雖然密意一味，但由發心與大願的無量遊舞，不可計數的三世諸佛中，每一尊佛一毛孔、一微光的功德，縱以如來盡虛空際演說亦無窮盡，于彼一切諸佛功德無一遺漏，能于一時之中憶念，又於一偈聖法聽聞、讀誦，功德無法衡量，於彼十方三世所有聖法，了知為真實之道而作意，又於十方三世安住的無量聖僧中，一位聖僧安住慈心三昧，所生善根業已無量，況以所有僧伽作為信解之境，其功德無量更不必言！于此處信解之後，僅念一遍此經，亦成為以三寶展開宣說的所有一切善根的源泉，何況演說等的功德，更是無量。應知，諦聽一遍此經，僅以此亦令人身成為具有大義。

具德萬千吉祥之勝源，三寶悅耳飛揚五彩幡，  
乘騎善說香風飄動時，流唱無盡吉祥之妙音，

截斷所有世間之衰敗，亦于常享圓滿諸吉祥，  
緣起善道光明之要門，以彼吉祥法藏而開啟。

增上意樂皎潔滿月輪，恒時安住勝慧虛空界，  
利樂銀光遍灑於世間，祈願增勝安樂之吉祥。

吉祥拉則殊勝聖地中，吉祥上師弟眾聚會時，  
吉祥種種祥瑞妙相故，吉祥不減語言勝幢立。

願依此善具德師久住，僧團增勝事業亦究竟，  
眾生利益安樂之吉祥，何時不退恒常而增上。

此文由對具備稀有智尊妙三德之聖喇嘛紮西勸請之語頂戴受持，四大紊亂病觸雖于體內如湯湧沸，然而心中作意三寶甘露之月，未講究修辭文法而善釋要義之注釋，麥彭南嘉九月上旬八九二日中撰著。以此願成所有眾生善願如意成辦之因！